



## 第12届世界运动会特别报道

- “‘划水’？平时咱工作的时候‘划水’不够多吗，还要专门去看别人‘划水’？”当成都市民陶楷被朋友邀请一起去看世运会滑水比赛时，他打趣道。
- 而当他来到赛场的观众席坐下，开始观看比赛后，眼前的景象让他震撼。摩托艇风驰电掣掠过水面，激起层层浪花，运动员脚踏滑水板在浪尖闪转腾挪，做出各种炫酷的转体动作，引得阵阵欢呼。
- 随着成都世运会的进行，很多原本鲜为人知的小众运动项目，逐渐走入中国民众的视野。“新鲜感”“第一次”成为记者走访过程中，观众提及最多的关键词。这些小众项目为观众带来刺激感和乐趣的同时，也成为大家了解体育运动多样性和世界各地不同文化的窗口。

## 世运为媒

## 走进中国大众视野 小众项目

### 富士德球比赛现场 他俨然成为“形象大使”

天府公园的富士德球比赛现场，成都富士德球队队员金冬俨然成为“形象大使”，他一直在跟周围观众介绍这项自带“文艺范”的运动。“富士德球又叫拳球或草地排球，名称源自德国作家歌德的作品《浮士德》。这个项目在德国、奥地利、瑞士等德语地区较为流行。现在我们所在的场地，就是中国大陆的第一块标准的富士德球赛场。”

看到不少观众流露出好奇和认可，成都富士德球队主教练冯诚感慨道：“世运会让更多中国民众知道富士德球。多样性本就是体育文化的特征之一，中国民众乐于拥抱新事物，对新鲜运动的接受力很强。更多项目意味着更多种健身选择和更丰富的生活方式。”

采访过程中，不少业内人士对记者说，世运会的小众项目中，部分受自身特点所限，着重

于观赏和展示。而有些项目源自公众认可度较高的大众项目，同时兼具易上手、有趣、社交性强等特征，有望大范围推广，成为推进全民健身的重要载体。

### 众多小众项目 通过世运会进行展示和推广

不只是滑水、富士德球和软式曲棍球，“好看”“好玩”的小众项目通过世运会举行的契机进行展示和推广的过程中，也在潜移默化间影响着中国民众对体育的认识。民众在观看、了解和尝试这些小众运动项目的同时，对体育有了更广维度和更深层次了解，也对项目的未来发展抱有新期待，体育的多元价值持续释放。

沙滩手球比赛期间，观众席上的小学生杨彦池神情激动。她一边观看运动员的精彩表现，一边对自己的教练、成都市新都区石犀小学校体育老师李锋说：“将来我能跟场上的大哥大姐

姐一样，为国争光吗？”

据李锋介绍，学校自2021年开始将手球作为推广项目以来，成效颇丰。“学校设有手球特色课程，有手球运动社团。校队在全国手球U系列比赛中也取得良好成绩。”

李锋对沙滩手球的未来发展有更多期待：“现在制约沙滩手球发展的主要因素是场地较少。孩子们之前只能在个别沙滩排球场地进行沙滩手球训练。希望借世运会的契机，各方共同努力，建设更多沙滩场地，将沙滩手球运动介绍给更多民众。”

业内专家指出，随着社会、经济的发展，中国大众对于不同类型的体育项目接受程度越来越高，十几二十年前的一些小众项目如骑行、马拉松、高尔夫、霹雳舞、攀岩等，已经为大众所接受，这就是现在世运会一些项目发展的前景，而这也是一个必然的过程。 据新华社

▲8月10日，日本选手手塚翔太在成都世运会男子尾波滑水自由式决赛中。最终，他获得亚军。 新华社发

▼8月11日，西班牙队球员米兰达（左）在成都世运会沙滩手球男子半决赛中进攻。 新华社发



## 赛场特写

### 等你到最后一刻 我们一起冲过终点

11日，成都世运会定向混合短距离接力赛场，终点线前，15支参赛队伍除西班牙队被取消成绩外，已有13支队伍早早完成了比赛。完赛的队员们有的在接受采访，有的在准备接下来的颁奖典礼。但终点线前，还有三个身着黄绿色队服的巴西队队员，焦急地张望着、等待着，三个孤独的身影在周围热闹的人群中，显得有些格格不入。

终于，在经过漫长的半个小时等待后，巴西队最后一名选手埃丝特·马内终于跑进了大家的视野。三名等候已久的队友刹时转忧为喜，他们拍着手、喊着口号，手舞足蹈地迎接最后一名完赛的队友。

“我们交接棒时我就在最后，也是最后一个才完赛的，还晚了很多很多。”马内有些无奈，“此次比赛的赛道比过去的路线要复杂许多，不同于许多国家和地区直线穿梭的城市地形，这里有溪流、草坪、湖泊和小桥，路线曲折，我好几次都跑错了。”马内有些懊恼，但更多的是对自己最终能够完赛的肯定。

“我们国家在这个项目上起步很晚，跟世界顶尖水平存在不小差距。我们的强项是足球。”巴西队定向教练罗伯特托笑着说，“像我们最后这名女运动员，接触这项运动很晚，但却十分热爱这项运动，其实我们都很喜欢这项有意思的项目，也都很努力地在训练和进步。”罗伯特托认为，此次世运会的定向赛道都“很有挑战”，不仅拼体能，更考验方向感和路线判断。

本届世运会定向短距离赛场设在成都世界园艺博览会展园内。不同于传统短距离项目常见的城市赛道，园区设计融入了四川地域特色——高低起伏的山地、错落的园林水系、密集的植被，让路线选择更具不确定性，也增加了体力与判断的双重考验。

虽然天气炎热，赛道复杂且排名靠后，但马内的笑容始终灿烂。10日，一些巴西队员去看了大熊猫；今天，她计划在成都市里逛一逛。“这里的氛围很包容，我们很开心能来中国参赛。”她说。等世运会结束，他们还想去张家界——那是他们在电影《阿凡达》里就熟悉的奇幻景色。

唯有热爱，可抵岁月漫长；唯有坚持，可让世界惊叹。在赛场的终点线前，我们看到竞技体育重要的不仅是名次，还有发自内心的热爱。正如巴西队员所说，“不管成绩如何，我们都将等你，一起冲过终点”。 据新华社